DENİZ:Kitap; ışığa kapalı binaların gölgelerinde üşüyen bizlere, sımsıcak dünyasını açan vefalı bir dost… Gecenin ilerlemiş bir saatinde kapısını çalmamızdan rahatsız olmayan, kendisine sırt dönüp ayrılmamıza kırılmayan ve gönül koymayan bir arkadaş… Vermeyi çok seven, minnet etmeyen ve vermiş olmanın pişkinliğiyle şımarmayan bir yoldaş…

Doğrusu, kitaba ve okumaya dair söylenecek çok şey var. Ancak ne söylenirse söylensin, hep eksik kalan bir şeyler olacak. Bazı şeyler vardır ki anlatılmaz yaşanır. Kitap böyle bir şey. Aşk gibi bir şeydir o.
EMRE: 43. Kütüphaneler Haftası programımıza hepiniz hoş geldiniz. 
Programımıza Ulu Önder Mustafa Kemal Atatürk ve Türk düşünür ve büyüklerinin anısına bir dakikalık saygı duruşu ile başlıyoruz. Hemen ardından İstiklal Marşımız okunacaktır.

DENİZ: 29 harften oluşan şu uçsuz bucaksız evrende dolaşmayı bilmeyen, bunun yerine koyacak bir şeyler arayan, bulunduğu yerle övünenlerden olmayalım. Bizi artıranın yalnızca bildiklerimizden kaynaklandığını, bildiklerimizi geliştirmek ve pekiştirmek için de kullanılabilecek tek yolun okumak, okumak ve daha çok okumak olduğunu görmeliyiz.
EMRE: Kütüphaneler haftası açış konuşmasını yapmak üzere ilimiz Gazi İl Halk Kütüphanesi Müdürü Sayın Kemal Er’i buraya davet ediyorum.
DENİZ: Atatürk şüphesiz ki yüzyılımızın önde gelen kişileri arasındadır. Kuşkusuz bu özelliğinin var olmasında askeri kişiliği, devlet adamlığının yanısıra bir de düşün adamı olmasının da büyük payı vardır. Yaşamı boyunca kitap, Atatürk için vazgeçilmez bir değer, yol gösteren bir varlık olmuştur. O'nun için okumak bir tutkuya dönüşmüş ve bu tutku sonunda geniş bir kültür kazanmıştır. 
Okulumuz öğrencilerinden oluşan şiir korosu bizlere “Kütüphaneler” adlı şiiri sunacaklar.

EMRE: Okumalıyız! Çünkü, bilebildiğimiz kadar insan olur, insan olduğumuz sürece yaşamayı öğrenir, yaşamayı öğrendiğimiz sürece de ne denli kıt, eksik olduğumuzu anlarız.

DENİZ: Arkadaşlarımız ülkemizde yaşanan gerçek bir olayı tiyatral olarak bizlere sunacaklar, hep birlikte izliyoruz.

EMRE: 
”Kitap…
Annem gibi ulu
Ekmek gibi lokma lokma
Su gibi yudum yudum
Kenarında yitirdim dünyayı
Ortasında buldum.”
“Kitabın Sitemi” adlı şiiri okumak üzere arkadaşımız Hilal Demir’i buraya davet ediyorum.

DENİZ: Atatürk, kitaplarından edindiği bilgiler ışığında yeni bir toplum yaratmış, "Cumhuriyet'in temeli kültürdür" ve "Hayatta en hakiki murşit ilimdir" diyerek kitaba ve bilime inancını açıkça ifade etmiştir.
Şimdi de kültürümüzün bir başka parçası olan müziğe geçiyoruz. Okul koromuz hazırladığı müzik demetini sunacak.

EMRE: Yaşadığımız yüzyıl; bilgi, teknik ve ilerleme çağıdır. Kitaplar ise bilime giden tek yoldur. Kitapların sıcak yuvası, dost meclisi kütüphanelerdir.
Arkadaşlarımızın Gazi İl Halk Kütüphanesine ziyaretlerini ve Kütüphane Müdürümüz Sayın Kemal Er ile yaptığı röportajı izliyoruz şimdi de…
DENİZ: Kitap okumakta olan, Büyük Önder Atatürk’e sorarlar;

     Paşam paşam, ne diye bu kadar okuyorsun ki? 19 Mayıs’ta, kitap okuyarak mı  çıktınız Samsun’a?”  deyince Atatürk ona şöyle cevap veriyor.  “Ben küçükken, biz fakirdik… Elime iki kuruş para geçince bunun bir kuruşunu kitaba verirdim. Eğer böyle yapmasaydım bugün bu yaptıklarımın hiçbirini yapamazdım, yapamazdık…”

Çocukların kitap seçimi konulu bir monologu arkadaşımız Alperen Bay sunacak.

EMRE: Eğitimci John Dewey, kalabalık bir davetli grubu eşliğinde doksanıncı yaş gününü kutluyormuş. Bu mutlu güne gelen genç bir adam filozofun kütüphanesindeki kitapları işaret ederek Dewey’e:
“Okuduğunuz bunca kitabın size ne faydası oluyor? diye sorunca, Dewey şöyle cevap vermiş:
“Yaşlanmak, dağlara tırmanmaya benzer. Bilgiye ulaştığınız her zirve, tırmanacağınız yeni bir dağ demektir.”
Şimdi yine arkadaşlarımız kısa bir müzik dinletisini sunacaklar.

DENİZ:
Yüksek bir sesle bağırdı çocuk 
Annesine: 

'Kitaplarım nerede?' diye. 
Bir saniye bile bakmak istemiyordu 
Karanlığın korkunç çehresine. 

Buldu sonunda kitaplarını ve 
Aldı ellerine, 
Ellerinden gözlerine,
Gözlerinden beynine, 
Beyninden kişiliğine yükledi 
Tüm aydınlığı alabildiğine. 

Artık daha mutlu ve cesaretle 
Bakıyordu çevresine. 

Haklıydı çoçuk, hem de çok.
Çok önemliydi aydınlığın her zerresi, 
Başka türlü yapacağı hiç bir şey yoktu; 
Biliyordu ki, 
Karanlıkta ürkek çıkardı insanın sesi…
EMRE: Şimdi de okumanın başka bir boyutu ile geliyor arkadaşlarımız sahneye. Biz öğrencilerin çektikleri sıkıntıyı dile getirmek istedik. “8’ler Neden Çıldırdı” adlı oyunda arkadaşlarımızı izliyoruz.
DENİZ: Lakırdıyla geçen vaktimizin onda birini okumakla geçirseydik, lakırdı edecek ne az sözümüz olurdu öyle değil mi? Çünkü o zaman konuşmadan önce düşünmek zorunda kalırdık. Düşündükçe de cahilliğimizi görür, sükunetimize sarılıp okumaya, öğrenmeye, bilmeye, anlamaya can atmaz mıydık?

Programımızın bu bölümünde Gazi İl Halk Kütüphanesinin ödül töreni yer alıyor.

EMRE: Kütüphaneler Haftası etkinlikleri çerçevesinde Altınfındık İlköğretim Okulu ve Gazi İl Halk Kütüphanesinin ortaklaşa hazırladığı program burada son buldu. Hepinize teşekkür ediyor saygılarımızı sunuyoruz.
